Norm-Transmissionswarmebedarf

Der Norm-Transmissionswarmebedarf 7 infolge der
Warmeverluste durch Warmeleitung in den

UmschlieBungsflachen eines Raumes (Wéande, Boden, Decke)

wird nach folgender Formel berechnet:

Qr =T A-K, AS
A = Flache der Bauteile in m?
k,= Norm-Warmedurchgangskoeffizient in W/(m?2xK)

A = Temperaturdifferenz zwischen dem Raum und der AuBenluft

oder dem Nachbarraum in K

Norm—-Transmicssionswirmebedarf

Narm-Wirmedurchgangskoeffizient

kpy =k + Akp + Akg

=k -Wert des Bauteils (kinflig u-Wert / Details siehe Lektion Gebaude-
energieberater)
Ak g = AuBenflachenkorrektur zum Ausgleich des behaglichkeitsmindemden
Strahlungseinflusses kalter Aulenflachen (in der Praxis nur Fensterflachen /

siehe DIN 4701 Teil 2, Tabelle 3)
Ak ¢ = Sonnenkorrektur zur Berlicksichtigung der diffusen Sonneneinstrahlung
(bedeckter Himmel) bei Fensterfldchen (siehe DIN 4701 Teil 2, Tabelle 4)

Fir Fenster mit Klarglas mit einem Gesamtenergiedurchlaltgrad g-= 0,85
ergibt sich: Akg ==03iIn W/ m? K}

Bei Anwendung von Spezialverglasung mil stark abweichendam
Gesamtenergiedurchlagrad gg gilt:

Akg =-035+g in W/ (m?-K).
Art der Verglasung:
Einfachwverglasung g = 0,87; Doppelverglasung g = 0,80;
Warmeschutzverglasung g = 0.58;
Spezialverglasung/Dreifachverglasung g = 0,35
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